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Visų šalių proletarai, vienykitės!
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Chinijoj plečiasi 
piiiečių karas.

Sukilėliai psėmė miestą Cheng-Chov.
Šangajus.—Patikrintos žinios skelbia, kad sukilėlių generolo 

Feng-Yuh Siang karuomenė paėmusi miestą Cheng-Chov ir žygiuo­
ja h'nk Hankov, kurio pietinė dalis jau taipat randasi sukilėlių ran­
kose.

Prezidentas Cang-KaiŠekas paleido j mūšį tvirčiausias jėgas 
ir laukiama naujų ir didelių mūšių.

Vėlesnės žinios praneša, kad visoj šiaurvakarinėj Chinijoj pra­
sideda nauji bruzdėj’mai po vadovybe organizacijos Kuo-Min-Chun.

Sukilėlių viršininkas Kuo-Min-Chun, arba kaip jį vadina ..krik­
ščioniškuoju“ Feng-Yuh-Siarfg, reikalauja, kad Čiang-Kai • Šėkas 
kogreičiausiai atsisakytų nuo valdžios, kitaip Chinijai gręsia galuti­
nas suirimas ir didelis kraujo praliejimas.

Dabar jau Chinija visa apimta pilietiniais karais ir mūšiuose 
žūsta daugybės žmonių, už ką turi pasidėkuoti Jungtinių Valstijų 
bei Europos imperializmui, kurie Chinijos parsidavėlius sukurstė 
prieš Sovietų Rus’ją, kaipo darbininkų valdomą šalį, nuo kurios 
gręsia viso pasaulio kapitalizmui žlugimas.

DIDELĖ KATASTROFA.
Bilbao.—Spalių 18 d. spro­

gus vienam dideliam fabriko Viz­
caya pečiui, tapo užmušta 11 ir 
sužeista 15 darbininkų.

Sprogimas padarė didelį tren­
ksmą, kurio link subėgo iš greti­
mų apilinkių apie 20,000 žmonių.

Visame miesto visi darbai ta­
po suspenduoti.

Kamčatkoj randasi ir dau- 
giaus vulkanų, kurie visi dabarti­
niu laiku randasi dideliame išsi­
veržime.

DIDEI PATVINO NEVOS UPĖ.

Leningradas. — Nevos upė, 
kuri teka per Leningradą, šio 
mėnesio vidutyje patvino taip, kad 
užsėmė žemesniasias miesto dalis 
ir prigėrė apie 15 žmonių. Taipat 
del potvinio turėjo sustoti neku- 
rie fabrikai, o taipat ir Finlandi- 
jos gelžkeliu traukinių vaikščioji­
mas.

Nevos upė patvinsta dažnai, 
bet šis potvinys skaitomas nepa­
prastu, nes vanduo išardė neku­
rtas medžiu grystas gatves.

DANIJOS KARUOMENĖ.
Kopenhaga.—Karo ministerio 

perdavė parlamentui projektą, kad 
visos šalies karuomenė susidėtų 
tik iš 1,600 kareivių, kurios meti 
niatn užlaikymui pakaks 7,200,000 
kronų.

Lietuvos patriotai visuomet 
mėgsta save prisilygint! prie Da 
nijos, bet Lietuvos karuomenė 
dešimteriopai skaitlingesnė, neat­
sižvelgiant į tai, kad Lietuva ir 
dešimteriopai biednesnė. Danija 
taipat neužsiima gaminimu sveti­
mų šalių kapitalistams vergų, kurių 
Lietuva išleidžia per metus daugelį 
tūkstančių.

PR0HIBICIJA DUODA GERUS 
PELNUS.

Jungtinių Valstijų prohibici- 
jos agentūra patikrino, kad bėgyje 
šešių mėnesių visokį alkoholio 
varytojai bei pardavinėtojai, su­
mokėjo pabaudų 2 milijonu dole­
rių, iš kurių 23 nuošimčius gauna 
patsai prohib.cijos direktorius ir- 
kiti didesni agentai.

Reiškia yra geras išrokavi- 
mas kolabiausiai palaikyti alkoho­
linių gėrimų uždraudimas ir dary­
ti iš to pelnus patiems prohibici 
ninkams ir šnapsaviriams.

Už slaptą alkoholiaus įveži­
mą, dažnai jūrėse kyla tikras ka­
ras. Vienas iš tokių karų įvyko 
spalio 19 d., Long Island pakraš­
ty, kur du šarvuotlaiviai atakavo 
viena šnapsavežių garlaivį ,,bhav 
nee“, kuris už pusę milijono ve­
žė iš Bermudo įvairių gėralų 
„trezviems“ Jungtinių Valstijų pi­
liečiams.

Gėralus ir garlaivį laikina’ 
konfiskavo.

Dideli mūšiai 
Mandžiurijoj,
Imperialistų pastumdėlio, 

Čiang-Kai-Šeko karuomenė, kurt 
buvo sutraukta į Rusijos pasienį, 
kaip prieš savo viršininko galą, 
išprovokavo daugelį užpuolimų 
visame rytiniame fronte, kame 
sulyg telegramų nuo 17 spalio 
mūšiuose krito virš 1000 ypatų.

Link tų užpuolimų Sovietų 
karo komisaras Vorošilovas pa­
reiškė kad chinų ir baltagvardie­
čių rusų provokuoti užpuolimai 
visur tapo atmušti su didžiausiais 
priešams nuostoliais.

„Kiekvienas chinų mums 
duotas smūgys, sakė Vorošilovas, 
buvo atmuštas mūsų dukart dides­
niu smūgių. Mes esame taikos 
mylėtojai, nes gerai žinome kad 
karai nieko nepagamina, o tik su­
naikina, tačiaus negalima tylėti, 
kuomet priešas daro begėdiškas 
provokacijąs.

„Apsiriko- Čiang-Kai-Šekas, 
nes Chinijos liaudis patiria jo 
parsidavimo žalingumą. Mes su 
savo raudonąja armija esame už­
tikrinti, kad galime drąsūs būti, 
nes mūsų karuomenė lygiai pro- 
grėsėja kaip ir visas mūsų ūkis, 
ir didelis mūsų industrinis kilimas 
duos galimybes išlaikyti gręsentį 
karą dideliame stiliuje.

PADIDĖJO SOVIETŲ SĄJUNGĄ.
Maskva. Pranešama, kad 

viena rytinė respublika, kuri vadi­
nasi Tadjikistan, prisidėjo prie 
Sovietų Sąjungos. Gyventojai ma­
tydami, kad Rusijos šalis progre- 
sėja, o atskiras, mažasias respub- 
lik'Hes, kurios vadinasi neva ne­
priklausomomis, begėdiškai api­
plėšia buržuazinis kapitalizmas, 
tad rimtai apsisvarstę tadi’kHš- 
niečiai prisidėjo prie Sovietų Są­
jungos ir tuomi pradės vesti nau­
ją nepriklausomą gyvenimą

Vieną užmušė ir 
vieną sužeidė.

O taipat ir gerai susikum­
ščiavo.

Buenos Aires antipersonalis- 
tai radikalai nuo savo kultūrinės 
organizacijos „Centro Cultural“, 
spalio 17 d. ant Plaza Once ruo­
šė dideles prakalbas. Bet pradė­
jus kalbėti, kaip paprastai būva, 
ėmė kritikuoti irigožinistus, kad 
jie su savo Irigoyenu šalį privedė 
prie didžiausios betvarkės, prie 
bedarbės ir streikų, kas prie jų 
prezidento viešpatavimo nebūva 
niekados tr t. t., kaip tuoj pribu­
vo būrys irigoženistų ir nieko ne­
laukdami ėmė rėkti savo karinį 
obalsj: „Viva Irigoyen!“ ir ėmė 
kumščiuotis ir šaudytis. P. Once 
pavirto piliečių karu. Irigožinistai 
rėkė „Viva Irigoyen!“, o alvearis- 
tai—„Muėra Irigoyėnti (mirtis Iri- 
goženui). Mūšy krito du alvearis 
tai (Union Civiko Radical Anti­
personalista): Pio Iture mirtinai 
ir daktaras F. Rainelli pašautas j 
šoną. Kitų daugelis gerokai apsi­
daužė nosis.

Po mūšiui rasta du revolve­
riai, peilis ir keletas šuvinių.

VISAM PASAULY.
----------- -- aJ '

Paryžius,—19.xBasil Zaharoff, didžiausi? Europos milijonierius, 
kuris savo turtus parduoda už 80 milijonų svarų sterlingų, rengiasi 
pakratyti kojas. Jis daugiausiai pralobo iš pereito karo, nes turėjp 
ginklų dirbimo fabrikus.

Dabar besirengdamas pas Abraomą skubina parduoti savo tur­
tus, nes turbūt mano milijonus į dangų nusinešti ir ten dirbti- 
ginklus.

Parižius,—19. Visą sąvaitę tęsėsi Vokietijos ir Francūzijos au­
tomobilių fabrikantų slapta konferencija, kad padaryti bendią kon- 
tinentalę sutartį prieš Suvienytas Valstijas, kad iš ten automobilia 
nebūt įsileidžiami j Europą.

Stokholmas, —19. Šiandien tapo areštuotas Anglijos komunis­
tas Ferguson, kuris vyko iš Sovietų Rusijos, sako, „daryti propogandą“.

Berlynas,—20. Pasaulio šakmatininkų turnyre, 16-tą partiją lai 
mėjo čampionas Aleksandras Alekinas. Jis ikišiol turi išlošęs 7 par­
tijas, o Bogoliubovas keturias ir septynios išėję lygioms.

Belgradas,—20. Visoj Jugcslavijoj eina dideli priešfašistiniai 
protestai. Jugoslavijos kaip ir visų šalių fašistai yra išlieję balas 
darbininkų kraujo, ir todėl prieš juos visur protestuojama.

Londonas,—20. „Observer“ korespondentas praneša iš aanga- 
įaus, kad generolas Čang-Fat-Vei, pasitraukęs nuo Kantono iki 
Hunan, kame susivienijo su Hočien, ir iš pietinės pusės puls 
Hankovą.

IŠSIVERŽIMAS KAMČATKOS 
VULKANO.

Maskva.— Vulkanas Gorela, 
kuris randasi Kamčatkos pusiasa­
ly ir bėgiu 60 metų nerode jokio 
veiklumo, dabar randasi didžiau­
siame išsiveržime ir visa Kliuče kaja 
apylinke apimta ugnimi; besiver­
žianti lava teka piačiausia terito­
riją.

M. GEORGE CLEMENCEAU 
SERGA.

PARYŽIUS. Spalio 20 d. sun­
kiai susirgo M. G, Clemenceau 
(Klemanso,) Francūzijos, o taipat 
ir visos Europos kapitalistų tėvas. 
Jis susirgo ir pradėjo klajoti, 
šaukti savo ,,geriausį draugą“, 
bet k kį tai nepasako. Pašaukė 
keliatą kunigų su švęstais vande- 
nais, žinomą daktarą Laubry Ir 
iš giminių ir pažystamų suėjo at­
lankyti, bet jis prisakė visiems iš­
sinešdinti, nes sako „turiu pasi­
šnekėti su geriausiu savo draugu, 
šlapiais reikalais, apie nusigink­
lavimo konferenciją“.

M. G. Clemenceau turi 88 
metus amžiaus, ir daktarai sako 
jei jis išsisuks dabar iš mir­
ties, jis galės gyventi iki 100 me- 
t'L

MIRĖ URUGVAJAUS EKS 
PREZIDENTAS.

Jose Batlle, vadas partijos’ 
kuri vadinasi „Colorado“, spalių 
20 dieną pasimirė.

jo partija Uruguajaus res 
publikoj vaidino didelį Vaidmenį 
ir turėjo tokios svarbos Taip Ar­
gentinos redikalams Yrigoženas.

J. Batlle paliko savo partiją 
didėliame nubudime, taip kad sa­
ko ji be jo vargu galėsianti gy 
vuoti. J. Batlle turėjo 73 metus.

NAUJA AFCANISTANO 
VALDŽIA.

Kalkuta.—Po didelių ir ilgų 
kovų, kurios vyko visame Afgani 
stane, pagalios tapo nuversta se­
nojo karaliaus valdžia ir užtvirtin­
ta nauja, Nadhir Kahno.

(š Londono praneša, kad Ka­
bul tvirtovės forte tapo atrasti še­
ši karališkos kilmės lavonai, kurie 
pirm tūlo laiko taipat stengėsi 
paimti Afganistano sostą.

Kokioj formoj tapo užmušti, 
iki šiol dar tikrai nesusekta. Visi 
lavonai yra senojo karaliaus gi­
minės.

9-tos kuopos ir „Laisvės“ chorai kartu dainuoja „Jose Verde“ 
scenoje, ten pat kur dainuos lapkričio 2 dieną, kame ruošiamas 
nepaprastas koncertas.

AUGIMAS BEDARBIU 
SKAITLIAUS.

BERLYNAS. Sulyg patikrintomis 
statistinėmis žiniomis šią žiemą 
Vokietijos proletariatas turės kęs­
ti tokią bedarbę, kokios dar nėra 
mačiusi Vokietija.

Paskiausių dienų patyrimai, 
ypač iš spalio 20 d. darbo insti­
tuto, sako, kad tik paskutiniais 
dviem mėnesiais ėmė sparčiai 
augti bedarbių skaičius, nes 1928 
metais lapkričio mėnesį buvo tik 
9,6 nuošimtis unijinių darbinin­
kų bedarbe, o 1927 m. tame pat 

•mėn. b ."o 6,6 nuošimčiai. Reiš- 
kii p r metus laiko padidėjo 3 
nuošimčiais, tai buvo viso 912 000 
bedarbių. Bet dabar jau randasi 
1,500,300, o iki pabaigai metų 
priaugs iki 2,350,000.

Reiškia jau užpildytos visos 
rinkos ir buržuazinėj sistemoj ki­
tos išeities nėra, kaip pradėti 
naujus karus ir naikinti kas pa­
gaminta.

Altenrhein,—21. Didžiulis hidroplanas Dornier „Dox“, su 170 
pasažiertų atskrido j Konstancos ežerą, viso ore išsilaikydamas 52 
minutes. ,,Dox“ laimėjo didelį sunkumo rekordą nes Dornier „Su- 
perval“ buvo pakėlęs tik 60 pasažierių.

Europos imperialistai šį aparatą užgyrė ne kaipo visuomeniškam 
pasitarnavimui, bet karams; miestų griovimams ir žmonių žudymams.

Meksika,—21. Visoj Meksikoj visų darbininkų unijų vadovau- 
jamasai komitetas nutarė užprotestuoti prieš diputatų rūmų dirbamą 
darbininkų išnaudojimui naują plana. Tam protestui paskelbtas 24 
valandų generalis streikas.

Gamberra,—21. Laboristas Schulin yra įgaliotas sudaryti naują 
Australijai ministerių kabinetą. Senojo kabineto šulai yra tuomi ne­
patenkinti ir ruošiasi fašistiškai užgrobti šalies valdimą. Bet laboris 
tai aiškina kad nereikia kęsti jokios baimės, nes sakosi kapitalistų 
turtus geriau dabosią negu fašistai. s ■■
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Maskva,—21. Šiandien nuteisė penkis caro generolus, kurie 

nepaliauna raudoję tų „gerųjų“ laikų, kuomet Rusijos valsdečiui jie 
lupo nuo nugaros devynis kailius. Juos teisė viešai ir publika iš jų 
turėjo daug juoko, kuomet jie vienas kitam savo bėdas vertė.

Mat Rusijos liaudis padariusi didelį progresą, o jie vis piieto 
paties rėžimo laikosi, tad jie labai menkais gyvūnais skaitomi.

SUSIRGO DRAUGAS STALINAS.
BERLYNAS. Iš Rygos prane­

ša, kad komunistų partijos pildo­
mojo komiteto pirmininkas J. Sta­
linas susirgo nervų liga ir dakta­
rai pataria jam bent tris mėne­
sius prabūti Sochi apylinkėse, ka­
me sveikas klimatas priduos jo 
nusilpusiems nervams stiprumo.

J. Stalinas vienas iš dialektiš- 
kiaušių pasaulio žmonių, ir pir­
mas asmuo Sovietų Rusijos sargy­
boje. Jis pirmas obiektyviškai nu­
mato autoritetingų žmonių nukry­
pimus ir pirmas suteikia nukryps 
tančiam asmeniui žinią apie jo 
nukrypimą, del ko jam dšžnai 
prisieina perkąsti daug nemalonu­
mų, ypatingai iš dešiniojo nukry­
pėlių sparno.

KAPITALIZMAS ANT 
PERSVAROS.

BERLYNAS. Spalio 19 d. 
„Berliner Tageblatt“ rašo kad 
Rusijos karo komisaras Vorošilo­
vas laikė prakalbą Komjaunimo 
Sąjungai ir pareiškė kad karas 
su buržuazija jau neišvengiamas.

Jis aiškino kad Komunistai 
numatė karą prieš buržuaziją pra­
dėti vėliaus, kad šalies industri­
alizacija bus iškelta j pageidauja­
mą laipsnį, bet neturime baimės, 
kad ji pradėdama dabar. „Mūsų 
karuomenė, mūsų raudonoji jū- 
reivija ir mūsų oro laivynas su 
kiekviena diena vis darosi galin­
gesniu. Galiu pilniausiai užtikrin­
ti, kad dabartyje esame pakanka­
mai stiprūs“.

Londonas,—21. Naujasai Afganistano valdovas Nadir Khan, 
buvo pasveikintas gubernatorium Mazaricharif. Senasai karalius 
Habid Ulah pasitraukė į kalnus ir organizuoja tūkstantinę karuome- 
nę kariauti prieš kohistanistus.

Rymas,—21. Į vietą mirusio Paryžiaus arcivyskupo Doboys, po­
piežius paskyrė kardinolą Binet, kurio pašventinime dalyvavo fran- 
euzų socialistų partijos atstovai, kurie dalyvavo prie nešiojimo karū­
nų ir kryžių.

Vašingtonas,—21 Sukako 50 metų nuo elektrinės lempelės iš­
radimo. Ją išrado Šiaurines Amerikos žmogus Tamošius Edisonas. 
Tai intencijai, Jung. Vals, prezidentas Hoover Edisono kliube laikė 
ilgą prakalbą.

Londonas.—21. Paskutiniu mėnesiu pradėjo smarkiai siausti 
dėmėtoji šiltinė, taip kad Sindeham rajone randasi 50 namų, ku­
riuose serga ir miršta ištisos šeimynos. To priežastis,—vargingas 
gyvenimas.

22 ŠŪVIAIS NUŠOVĖ 
MOTERĄ

Spalio 20 d. B. Mitre 1419, 
Bs. As. atėjo nepažįstamas vyras, 
su kuriuom išėjo vyrą pametusi 
jauna franeuzė A Nissen. Po iš­
ėjimui už kėliatos minučių pasi­
girdo gatvėje šūviai ir klyksmas. 
Kuomet subėgo policija, atrado 

i A. Nissen 22 šūviais sušaudytą ir 
šalę jos gulėjo pats persišovęs 
N. Ibarza, 32 metų argentinas.

Kokia priežastis tos kruvi- 
noe dramos—neištirta.

Lichfield,—(Anglija,) 21. Esant tirštai miglai, susikūlė vienas 
prieš kitą važiuodamu du motociklistal, kuriuodu vietoje ir mirė.

Dviejų Chorų 
Koncertas.

Jei dainuoja vienas, lavintu balsu—klausytis smagu, jei dai­
nuoja du—dar smagiau, jei dainuoja choras—neišpasakytai smagu; 
o jei lapkričio 2d. SALIONE „JOSE VERDE“,

Almirante Brown 736,
dainuos kartu du chorai: 9 kuopos ir „Laisvės“, kaip ten išrodys?

Išrodys kopuikiausiai, nes tiedu chorai susideda iš daugelio 
darbščiausių mergaičių moterų ir vyrų. Jie deda didžiausias pastan­
gas, pašvesdami ištisas naktis bei šiaip liuoslaikių valandas, kad tik 
pastatyti puikiausiai koncertas, kad tik pasitarnauti gerbiamai mūsū 
publikai.

Todėl, mes draugai-es,
už tų mūsų dainininkų triūsus, už pasiaukavimą, turime nepatingėti 
lapkričio 2 d. atvykti į Almirante Brown 736, La Boca.

Laike koncerto įvyks didžiosios loterijos lošimas. Visi draugel­
ės, kurie nesate dar pirkę bilietų, pasistengkite įsigyti Ilgi lapkričio 
2 d., nes tą pačią dieną gali nebūti

Visi į darbininkų paruoštą koncertą! Paklausysite gražių dainų 
ir parsinešite naudingų knygų.

Nelikite nei vienas namie! Pažiūrėkit ką darbininkai-ės gali!
Koncertas prasidės 9 vai. vakaro ir tęsis iki 4—ryto. Griežš 

dūdų ir stygų orkestrai. Bus visokių paįvairinimų.

ĮŽANGA: DRAUGAMS $ 1,50, DRAUGĖMS 1,00.
Reng. Komisija.
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2 RYTOJUS 1929 m. spalio 24 d.

APŽVALGA Kunigas atsisakė nuo kunigavimo
NORTAMERIKONIŠKA 
SIURBĖLĖ.

Vienas mūsų Čevrolete strei­
kuojantis draugas rašo 
d. „La Internacionale“:

„Daugiau kai 8 
mes randamės streiko 
kovosime iki laimėsime, 
siurbėlė (pulpo) stengiasi mus iš- 
dvesinti badu, L ¿darbe, bet ne­
manė kad Argentinos proletaria­
tas taip ištvermingai laikysis ko­
voje, kad praslinkus taip ilgam 
kovos laikui ir mes dar stovime 
taip tvirtai kaip pradžioje, kas 
paralyžiuoja fabriko dirbą ir 
kompanija bus pristumta prie to 
kad turės užsidaryti fabriko duris. 
|au ir dabar fabrike teesti palikti 
tik keli peonar valymui fabriko ir 
saugojimui mašinų kad nesupūtų

Lai gyvuoja Gen. Motors 
streikas! Lai gyvuoja Argentinos 
proletariato salidarumas!“

Reiškia amerikoniška siurbė 
lė turi didžiausius iš savo fabriko 
nuostolius, nes neparduoda jo­
kio savo darbo automobiliaus, ir 
pūdo mašinas, laiko tuščią fa 
briką. Jau palesti beveik visi kar- 
nieriai, tik palikti geriausi batlai- 
žiai ir „liga patriotikos“ nariai.

Ši kompanija taip žiauri ir 
gyvuliška, kad pristumta prie pat 
bankroto, bet nusileidimo nedaro 
jokio, bet projektuoja savo centre, 
Jung. Valstijose, kad ten daugiau 
sudaryti pelno, o čia—perveikti 
streikuojančius darbininkus.

Isivystymo istorijos; o taipat netu- 
į rėti egoizmo, tinginio, pasipūti-
mo ir kitokių tuštybių.

spalio 12
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KUNIGŲ BĖDOS.

Lietuviškų kunigų ir 
kėlių sąvaitrašiis „Vilniaus 
jus", 4t)-me num rašo:

„Komunistų partija dabarti­
nės bolševikų valdžios ramstis. Ji 
naudojasi didžiausiomis lengvato­
mis, Ir j komunistų partiją įsira­
šyti labai sunku,—reikia kuo nors 
pasižymėti“.

Žinoma, kad įsirašyti į kom. 
pąrtiją yra sunku, nes komparti­
jos narių drausmingumas ir su- 
giabumas—griauja senąją kapita­
listinę sistemą ir tveria naują—so­
cialistinę, arba komunistinę. Bet 
juokinga, kad kunigai Ir davatkos 
bėdavoja, kad „j komunistų par­
tiją įsirašyti labai sunku,—reikia 
būt kuom nors pasižymėjus“.

Jeigu „kuom nors“, tai kuni­
gams nereiklų dejuoti, nes jie pa­
sižymėję dideliu žmonių proto 
nuodijimu. Matoma kad komu­
nistas turi būt ne „kuom
pasižymėjusiu, bet supratimu kla­
sių kovos ir abelno žmonijos be-

davat- 
Ryto-

nors"

TEN KUR RIEDA 
APIE LAISVĘ.

Daugelis šiaudadūšių 
tikėti socialfašistų monams, 
nenuverfus kapitalistų valdžių dar­
bininkai gali išsikovoti didelių 
laisvių, gerų darbų ir gerų pelnų. 
Jei būtų tas tiesa, tai visudau- 
giausiai tų gerovių turėtų Suv. 
Valstijų darbininkai, nes ten dau 
giausiai išsivystęs kapitalizmas. 
Bet to nėra. Priešingai Juo dau 
giau išsikerojęs kapitalizmas, tuo 
daugiau pavergtas proletariatas. 
Jei nebūtų tiesa, tai Jun. Valst. 
nebūtų taip dažnai tokių kruvinų 
susirėmimų tarp kapitalistų sam 
dinių ir darbininkų. Pati valdžia 
veisia tokias mušeikų organizaci­
jas, kurios streikų laike užpuldi­
nėtų darbininkus ir „patenkintų 
jų reikalavimus“. Kad tas ¡žiody­
tų „nekalė au“ tad tas gaujas or­
ganizuoja iš aklų darbininkų, val­
katų ir skelbia, kad „rimti darbi­
ninkai malšina ištvirkusius“. Šiuos 
faktus liūdyja visa eilė kruvinų 
užpuolimų, areštų, o ypač pasku­
tiniųjų mėnesių ir dagi paskutinių 
dienų, spalio 15 d. Naujorke, ka­
me sustreikavus 3000 naftos ve­
žėjų, ir susirinkus ant vienos.ai­
kštės j mitingą, ir juos užpuolė 
600 asmenų žabalųjų gauja, iš ko 
prasidėjo atvira kova ir gatves 
nudažė žmon ų krauju. O kaip 
čia seniai praėjo kiti parašus 
kruvini u'puolimai, kur žudomos 
buvo ir moterys iš kurių viena 
Ella May Wygins, poetė ir Besse­
mer City tekstilės unijos organi­
zatorė... Kaipgi seniai praėjo 
Gaston ¡jos kruvinoji drama...

Sekmadienį, 8 d. rugsėjo Jur- 
kovičių parapijos bažnyčioj (Lo 
goisko laįono, Minsko apygardos) 
turėjo būt „panelės švenčiausios 
užgimimo“ atlaidai.

Kunigas Žamoituk turėjo at­
likti iškilm'ngas pamaldas Jis 20 
meti] Kunigavo Jurkevičiuose ir 
buvo ten labai populiarus.

Kunigas pradėjo sakyt pa 
mokslą. Jau iš pirmų žodžių ga­
lima duvo pastebėti, kad jam 
sunku kalbėti apie religijos gerbi­
mą. Minia.buvo nustebinta...

Ir štai kunigas sujaudintas, 
karštai prabyla į parapijoms:

—Brangūs parapijonys! Per 20 
metų aš jums sakiau, kad aš at­
lieku didelę misiją, pavestą man 
dvasiškosios vyriausybės, kad pla­
tinu kristaus karalystę žemėje, 
teikiu ramybę ir džiaugsmą vi­
siems vargstantiems ir skriaudžia­
miems. Aš įrodinėjau, kad dabar­
tinis gyvenimas ne paskutinis 
žmogaus tikslas, o tik priemonė, 
kuri veda į tikrąjį tikslą—j amži­
ną gyvenimą danguje. Aš j tai ti­
kėjau pirmaisiais mano kunigavi 
mo metais. Aš kartojau per kele­
rius metus tai, ką man kadai įkal­
bėjo dvasiški auklėtojai. Vėliau, 
kuorne' aš arčiau susidūriau 
su gyvenimu, plačiau atida­
riau akis ir pamačiau žmonių 
kančias, aš pamačiau, kad ne 
visi vienodai kenčia.

Turtingų ponų kentėjimai 
daug kuo skirias nuo darbo žmo­
nių kentėjimų. Ir bažnyčioj aš 
pradėjau pastebėt, kad mokyti 
žmonės, turtingi, vietoj to, kad 
tikėti į dievą, naudojasi juo 
savo tikslams...

Revoliucija, kuri nušlavė carą, 
atėmė iš turtingųjų jų turtus davė 
darbo masėms galimybę statyti 
naują gyvenimą ir parodė, kad 
Sovietų valstybėj darbo liaudis, 
be tikybos pagelbos, gali dirbti 
kūrybinį darbą, galutinai įtikino 
mane, kad mano misija nėra virš- 
gamtinė, o tikyba, kuiią aš ilgus 
metus skelbiau tamsioms masėms, 
yra žmonių padaras. Ir aš pradė­
jau nebetikėti Visokioms viršgam- 
tinėms dievybėms. Aš radau at­
sakymą j klausimą kam tarnauju 
aš ir kam tarnauja tikyba, aš su­
pratau, kad tarnauju tiems turtuo­
liams, kurie išnaumja darbo ma­
ses, ir tiems, kurie nori Sovietų 
valdžios žlugimo, aš jsitikinau, 
kad tarnauju imperialistiniams fa­
šistinės Lenkijos sumanymams ir 
kontrrevoliucionieriams.

Brangūs parapijonys! Aš do­
ras žmogus ir negaliu jūsų ap­
gaudinėti. To neleidžia man są­
žinė. Aš pertraukiu ryšius su die­
vu, su kunigavimu ir tikyba. Ir 
jums patariu neklausyti tų pasakų 
apie «amžiną laime», kurios nie­
kas negaus, nes jos nėra. Kurkit 
savo laimę, laikydamies realių 
faktų.

Oerinkite savo būvį, rem- 
būdu

1929 m. spalių 12 ir 13 d.d. Visuo­
tino Suvažif vimo Rezoliucijos.

REZOLIUCIJA PRIEŠ IMPERI­
ALISTINĮ KARĄ.

Kadangi pasaulinė buržuazi­
ja neliauja užpuldinėjus Sovietų 
Sąjungą, kad kilęs chinų—SSRS, 
konfliktas yra išprovokuotas bur­
žuazijos, tikslu sukurti pasaulinę 
skerdynę ir sugriauti vienintelę 
daibininkų tėvynę Sovietų Sąjun 
gą, tad mes Pietų Amerikos lie­
tuvių darbininkų organizacijų ats­
tovų Visuotinas Suvažiavimas, var­
du 16 įvairių organizacijų, griež­
tai protestuojame prieš grobuonis, 
kurie žada sukelti pasaulinę sker­
dynę, kad tuomi kenkti SSRS, 
prolejariato socialistinei kūrybai.

Šalin chjnų kruvinieji pasau­
lio imperialistų lekojai nuo So­
vietų, Šąjun :os!

Šalin imperialistiniai karai!

Tiesos“ savininkas B. Š.) Straips- 
nys išlojoja visuotiną darbininkų 
organizacijų atstovų susivažiavi- 
-mą, Centro ' Komitetą, „Ry.ojų“, 

Kas tikisi, kad šioj pūvan-k viską prilygindamas prie „centro 
čioj kapitalistinėj sistemoj galima 
išsikovot laisvę be jos nugriovi­
mo, tai tiek pat kaip fanatikai 
kad tiki j dangaus karalystę. Kaip 
fanatikai gaus dangaus karalystę, 
taip visokį socialfašistiniai pase­
kėjai apturės nuo kapitalistų ger­
būvį.

STENGIASI SUPROVOKUOTI

„Darbininkų Tiesoj" 17 num. 
vienas asmuo po slapyvarde „dar­
bininkas“, straipsnyje „beraikalo 
klykauja“, pila visą savo buizą 
ant rytojiečių ir LSKD Centro 
Komi'eto, nuduodamas būk tai 
rašo koks „Susivienijimo“ narys. 
(Bet ne kas kilias, kaip pats „D.

balų“, „mandarinų“ ir kaip pa­
prastai „D. Tiesos“ redaktorius 
rašo.

Būtų galima patikėti kad tai 
koks „Susivienijimo“ narys tai ra­
šė, bet kadrngj gautas iš „Susi­
vienijimo“ laiškas, (kuris truputį 
Vis. Susivažiavimą pasiekė vėlai,) 
kas rodo kad „Susivienijimas“ 
susivažiavimui gana palankus ir 
delegatus nepasiuntė tik todėl, 
kad neįvyko visuotinas draugijos 
susirinkimas.

Todėl „Susivienijimas“ labai 
taisykliškai pasielgtų, kad „D, T.“ 
meisteriams uždraustų apie save 
panašaus turinio talpinti raštus, 
nes tai ne kas kita, kaip tik pro­
vokacijos tikslas.

damies mokslu. Tik tokiu 
jūs pasieksite la:mę žemėj. Aš 
jums visada tame reikale padėsiu. 
Tepranyksta tamsa ir religi­
niai prietarai, o ant jų griu­
vėsių težydi naujas šviesus ir 
išmintingas gyvenimą7.

Kunigas numetė nuo sa­
vęs bažnytinius rūbus, aplei­
do sakyklą ir, nekreipdamas 
domės į senių ir senelių šauk­
smą, išėjo iš bažnyčios.

Valstiečiai, kurie buvo suva­
žiavę į turgų ir sėdėjo ant veži­
mų, balsiai gyrė Žamoituko, nau­
jo sąmoningo piliečio, pasielgi­
mą.

—Gerai padarė,—kalbėjo vals­
tiečiai.

(Iš „Raudonojo Artojaus“).
Red. Prierašas. SSRS, pa­

našių atsitikimų būva daug, taip 
kad visos sektos baigia ištirpti 
mokslo šviesoje. Iš visų religijų 
yra kiečiausia katalikiškoji. Viena, 
kad ji labiau už kitas centralizuo­
ta ir palaiko pats Rymo „šventas 
tėvas“ savo iždu. Katalikybei tik 
tada bus galutinas žhigmas, ka­
da Italijos darbininkai nuver-bur­
žuazijos valdžią ir įsteigs darbi­
ninkų. Tada vienas pov kitam ku­
nigai pasielgs kai Zamoitukas. 
Ne jokia „dievo galybe" jie pa­
silaiko, bet iš žmonių išliežtais 
pesais arba doleriais.

REZOLIUCIJA PRIEŠ VIETINIUS 
MŪSŲ PRIEŠUS.

Griežtai protestuojame prieš 
visų rūšių priešus, jų bandas ir 
laikraščius kaip tai: socialfašistų 
„Argentinos Naujienas“, sabotaž- 
ninkų „D. Tiesą“ fašistinį ,,A. L. 
Balsą“, fašistinę d-ją „Lietuvą“ ir 
saciaifašistinę „L. S. Sąjungą“ 
prieš visą žabaląjį elementą, kuris 
sąmoningai ar nesąmoningai truk­
do kovojančias už pasiliuosavimą 
darbininkų organizacijas ir teršia 
jų vienintelį organą „Rytojų“.

Šalin visas fašistinis blokas! 
Lai gyvuoja liet, darbininkų orga­
nizacijos su jų organu „Rytojum“!

REZOL. PRIEŠ LIET. FAŠISTI­
NE VALDŽIĄ IR JOS ATSTOVĄ 

ARGENTINOJ.

Kadangi Lietuvos kruvinasis 
fašizmas nesiliauja žudęs ir kalė 
jimuose pūdęs geriausius darbo 
žmonių sūnus ir dukteris, kurie 
bendrai kovoja už darbininkų rei­
kalus, norėdami nusikratyti fašis­
tinį jungą, mes išreiškiame griež- 
čiausį protestą tiek prieš Lietuvos 
fašistinę valdžią, tiek prieš jos 
konsulą J. Skinkį Argentinoje, 
kuris niekšiškai tyčiojasi iš nelai 
mes patiktų lietuvjų emigrantų, 
vieton pagelbos —išveja pro duris, 
supastaba: „kad nepasirodytum 
daugiau mano akyse!“

Todėl šaukiame lietuvius 
darbininkus ir jų organizacijas 
vesti kogriežčiausią kova prieš 
Lietuvos budelišką* valdžią ir jos 
agentus Argentinoje!

VISUOTINO SUVAŽIAVIMO 
PROTOKOLAS.

Vieta: Montes de Oca 146, 
Avellaneda, Bs. As. laikas: spalio 
12 ir 13 dienose 1929 metuose.
* Dalyvauja atstovai nuo šių 

organizacijų: LSKD CK: K. Und- 
raitis, Sabalys, F. Stalioraitis, Ber­
notas; nuo 1 kuopos: J Maciduls- 
kis, Klimas, J. Švedas; nuo 2 
kuopos: J. Kirstukas; nuo 3 kuo­
pos: J. Kirdeikis; nuo 4 kuopos: 
Vaicikauskas, Janonis; nuo 5 kuo­
pos: J. Žibaitis, N. Nenėnas; nuo 
6 kuopos sutikimo laiškai, narių 
neprisiuntė; nuo 7 kuopos: J. Sa- 
fršliauskas; nuo 8 kuopos: Kirdai­
kis; nuo 9 kuopos: P. Krapavic- 
kas, J. Skruodys, B. Klimavičius, 
K. Monkevičius; nuo „Vargdie­
nio" T. Žebrauskas, M. Sabalys, 
P. Ivoškevičius; nuo „Laisvės“ 
choro: M. Bučnytė, P. Žigas; nuo 
9 kuopos choro bei Dramos Sek 
cijos: J. Karpavičius, M. Mičiuly- 
te; nuo Komunistų grupės Bs. As. 
B. KHmavičius; nuo Komunistų 
grupės Montevideo — St. P—nis; 
nuo „A. Žvaigždės“ — Kirdaikis; 
nuo „Liaudies“ choro—J. Rimkū- 
nas; nuo LDSA 141 kuopos: E. 
Lupeikaitė, L. Vaitkutė; nuo „Ryt.Y 
b-vės: St. Domeika, J. Baltušnin- 
kas, M. Juška, ). Staškauskas, T. 
Adomonis.

Pirmininku išrinktas B. Kli­
mavičius, pavaduotoju J. Saba­
liauskas; Sekretorium—J. Švedas, 
pavaduotojum Skruodis.

Pradedant posėdį „Laisvės“ 
choras uždainavo „Internaciona­
lą“, po kurio tapo išrinkta man­
datų tikrinimo komisija, į kurią 
pateko: M. Bučnytė, E, Lupėikai 
tė ir Ivoškevičius. P. Žigas ir Ma- 
cidulskis paskirti tvarkdariais. 
Nutarta CK. narius palikti su 
sprendžiamuoju balsu.

Sesija baigėsi 1 vai. p. p.
Antroji sesija prasidėjo 2,45 

vai p. p. Prasidėjo raportai. Nuo 
CK raportavo D. Jonušys, F. Sta­
lioraitis, kurie nušvietė mūsų or­
ganizacijų praeitą krizį, kuris jau 
yra pergyventas, kad krizio metu

tik Berissos kolionija tvirtai išsi­
laikė, o Montevideos greičiausiai 
atsigaivinu, likviduodami nesusi 
pratimus, kad dabar organizacijos 
stiprėja, skaitlingėja nariais ir fi­
nansais, ir kad dar CK „Rytojui“ 
skolingas 50 pesų už 500 konsti­
tucijų knygelių.

Raportavo iždininkas K Un- 
draitis iš iždo stovio, nurodyda­
mas, kad ižde randasi $ 46 nuo 
apšvietos ir tik S 25,60 nuo pa­
šalpos. Nu » 1 kuopos raportavo 
J. Macidulskis ir Staškauskas. 
Macidulskis iš pramogų rengimo, 
kurių išdėstė visą eilę, o Staškau­
skas iš finansinio stovio, nurodi- 
damas, kad kuopa turi 350 pesų. 
Nuo 2 kuopos raportavo J. Kirs­
tukas, nųpiešdamas įdomią Mon­
tevideo lietuvių organizacijų is­
toriją, kuri kada nors bus para­
šyta „Rytojui“. Nuo 3 kuopos ra­
portavo J. Kirdaikis, nušviesdamas 
Rosarijos lietuvių kolonijos istori­
ją, nurodydams, kokių dezorgani- 
zatoriškų ten esama priešų ir 
kaip sunku palaikyti organizaci­
jas, kuomet jas yra kam griauti. 
Nuo 4 kuopos raportavo Vaiči- 
kauskas, nušviesdamas, kad ir ten 
daug kenkė priešų provokatoriški 
melai bei darbai, kaiptai: sabotaž- 
ninkai ir J. Graibaus vagystė, nes 
lengvatikius greitai atitraukia pas 
kalai būk „visi vagia panašiai kai 
Graibus“. Nuo 5 kuopos rapor­
tavo N. Nenėnas, pareikšdamas, 
kad ir Nueva Pompeyoj keliasi 
veikimas. Nuo 6 kuopos pranešta 
laišku, kad kuopa turi 58 narius, 
ižde turi $ 283,55. Nuo 7 kuopos 
raportavo J. Šabaliaskas. Nuo 8 
kuopos raportavo Kirdaikis, pra­
nešdamas, kad kuopa vos tik dar 
pradeda atgyti, nes buvo užma­
rinta nariais, kurie daug rėkia, o 
mažai veikia. Nuo 9 kuopos ra­
portavo Skruodys, nurodydamas, 
kad kuopa nauja, bet žengianti 
pirmyn. Turi savo chorą, ruošia 
pramogas, paskaitas ir t. t. Nuo 
„Vargdienio" raportavo Ivoškevi-

čius, pareikšdamas, kad draugija 
didžiausia „Rytojaus“ rėmėja, kad 
tari nuosavą salioną, kuriame pil­
niau ia organizacinė tvarka, sie­
nos iškabintos plakatais boikotuo­
jančiais mūsų priešų, k. a. sabo- 
tažninkų, fašistų ir socialfašistų 
organizacijas bei jų „gazietas“. 
Nuo LDSA 141 kuopos raportavo 
F. Lupeikaitė, pareikšdama, kad 
kuopa turinti virš 30 narių ir kad 
turinčios dažnai vesti kovą su 
nekuriais ne usipratusiais vyrais, 
kurie dažnai „bumba“, kam mc- 
teiys turi organizuotis; kad kuo­
pa padariusi daug parengimų, 
prisidėjusi prie Tarptautinės Rau- 
nosios Pagelbos, kad ižde turi 
130 pesų ir t. t. Raportas liko 
užgirtas. Nuo LDSA 138 kuopos 
raportavo Undraitienė, pareikšda­
ma, kad del nekuriu aplinkybių 
liko nenuskirtą daugiau delega­
čių, kad kuopa daug pagelbėjusi 
„Rytojui“, padarė keletą parengi­
mų ir t. t. Nno „Laisvės“ choro 
raportavo P. Žigas, pareikšdamas, 
kad turi 25 narius, 100 pesų ižde 
ir visuomet remia „Rytojų“. Nuo 
9 kuopos rapoitavo P. Krapavic- 
kas, pareikšdamas, kad visos Ar­
gentinos lietuvių o'arbininkų meno 
organizacijos turi susiv’enyti ir 
bendrai kelti darbininkų meną 
itiomi pasitarnaujant darbininkų 
klasei. Nuo komunistų grupės ra­
portavo B. Klimavičius, pareikš­
damas, kad po atsikratymo |. risi- 
plakusių provokatorių, kad su pa- 
gelba Arg. Kompartijos III Inter 
nacionalo sekcijos ir vienybėje 
su visomis organizacijomis, m :s 
parbloškiame visus mūsų priešus, 
ir kad mūsų organizacijos vis 
tampa labiau atpalaiduotos nuo 
provokatoriškų gaivalų. Nuo 
Montevideos komunistų grupės 
raportavo St. P—nis, pareikšda­
mas, kad Kompartijos nariai vei 
kia slaptai, nes Montevideos 
lietuviuose randasi nesusipratusio 
gaivalo nuo kurio reikia saugotis. 
Nuo Raudonosios Pagelbos rapor­
tavo J. Stalioraitis, pareikšdamas, 
kad Cesionis aptingo ir atsistatė, 
o Slikas sakęs būk laiko neturė­
jęs ir todėl darbas apsnūdo. Nuo 
„Ryt. b-vės raportavo J. Staškau­

skas, pareikšdamas, kad tuoj bus 
išleisti nauji pajai, kad leidžiama 
gramatika ir kalendorius, kam 
reikalinga pridėti daug lėšų, ką 
turėtų pridėti paskolomis ar au­
komis kitos mūsų organizacijos, 
kad reikia platinti knygų loterijos 
bilietai ir t. t. Nuo „Aušros Žvai­
gždės“ raportavo J. Kirdaikis. pa­
reikalaudamas, kad „A. Ž.“ nepa­
siuntė delegato tik todėl, kad 
per vėlai gavo iš CK pranešimą, 
kad draugija eina gera darbinin­
kiška linija.

Skundų klausymu. Augaičio 
skundas atmestas, kadangi jo pa­
vardė figūravo ir bendrame skun­
de, kame jie teisinasi, kad būk 
jie nežinoję, kad B. ir L. Švedai 
yra prieš darbininkiško nusistaty­
mo gaivalai.

D. Jonušys perstatė atsilan­
kiusį Leoną Micevičių, kuris nu­
siskundė, kad neseniai Argenti­
noj, ir kad pritrenktas autmobi 
lium ir negalįs dirbti darbo, rei­
kalingas paramos pargryžimui j 
Lietuvą. Nusiskundė, kad buvęs 
pas Lietuvos konsulą J. Skinkį 
prašyti, kad pargrąžintų į Lietu 
vą. bet konsulas davęs 5 pesus ir 
liepęs daugiau nei j akis nesiro­
dyti. Vienas iš svečių K. Kaspe- 
ras ¡nešė, kad viešai užprotestuoti 
tokiam konsulo pasielgimui, ka­
dangi jis nesirūpina Lietuvos pi­
liečiais, o atideda, kad jais rūpin­
tųsi lietuvių darbininkų organi­
zacijos Įnešimas priimtas.

Į rezoliucijų komisiją išrinkta: 
J. Kirstukas, Skruodys, Klimavi­
čius ir J. Švedas.

Antroji sesija baigėsi 7,40 v. 
vakaro.

3-ji sesija prasidėjo spalių 13 
d. 9 v. ryte.

Patikrinus delegatų skaičių, 
eita prie skaitymo praeitų sesijų 
protokolo, kuris priimtas su ne­
kurtomis pataisomis.

Paimta svarstymui rosariečių 
skundas, kurį pasirašo vienuoįika 
asmenų: L. Bagatirevičius, P. Žvi- 
nakevičius.J. Šupienis, M. Žvina- 
kienė, A. Žvinakis, V. Jurėnas, B. 
Pranskūnas, S. Augaitis, L. Berna- 
tavičienė, A. Bernatavičius, A. Au- 
gaitienė. (Bus daugiau).

PASVEIKINIMAS LIETUVOS 
POLITKALINIAMS.

Sveikiname jus draugai, ku­
rie fašistinio rėžimo esate pūdo­
mi už storų kalėjimų sienų, ir 
kenčiate už bendrus darbo žmo­
nių reikalus. Mes užjūry gyve-' 
nanti lietuviai darbininkai pasiža­
dame jus remti visais galimais 
būdais prisidėdami prie bendro 
da.rbininkų kovos fronto už nu- 
vėrt'mą buržuazinės sistemo s.

Lai kalėjimų gyvenimas jus su­
tvirtina kovoje prieš išnaudotojus!

PASVEIKINIMAS JUNGTINIŲ 
VALSTIJŲ DRAUGAMS 

Širdingai sveikiname Jungti' 
nių Valstijų lietuvius darbininkus, 
kurie telkiasi apie „Vilnį“, „Lai­
svę“ ir „Darbininkių Balsą“, o 
taip pat ir visą Jung. Valst. pro­
letariatą, kuris narsiai kovoja 
prieš besotį išnaudotoją šliurės 
kapitalizmą, ir kurie laikosi 3-jo 
Internacionalo dėsnių

Mes sveikiname jus draugai 
už mums suteiktą, teikiamą, ir 
kurią dar suteiksite pagelbą, ko­
voje prieš mūsų viešus ir pasalL 
nius priešus, su kuriais mes be 
atvangos kovojame. Mes išgirdė, 
kad jūs draugai, sustiprinimui 
mūsų spaudos, kaipo stipriausio 
kovos įrankio, žadate nupirkti 
mums Jinotipą, kas be abejo 
mus padarys daug stipresniais, 
mes iš anksto jums dėkojame ir 
telkiamės į didesnę vienybę.

Gyvuokite draugai ir jūsų 
organizacijos! Kovokite su prie­
šais ir neapleiskite mus!

4-JO SUVAŽIAVIMO ATSIŠAU­
KIMAS.

Aigentinos lietuvių darbinin_ 
kų, savyšalpos bei kultūros drau­
gijų suvažiavimas nuodugniai ap 
svarstęs bendrus reikalus, numa­
tė, kad tarpe lietuvių darbininkų 
daug randasi tokių asmenų, kurie 
visuomeniškuose darbuose nefi- 
guruoja, o tik skleidžia įvairius 
gandus, ginčijasi už tuščius nie­
kus ir šiaip visapnsiškai trukdo 
organizacijų darbą.

Todėl kviečiame visus mesti 
tą žalingą įprotį ir pasidavę vie­
ni kitiems draugiškai rankas— 
stokime į bendrą naudingą mūsų 
klasei darbą—-stokime bendrai į 
kovą prieš kapitalizmą\ ir jo feko- 
jus, ir kovokime už pasiliuosavi­
mą iš alginės vergijos.

Todėl visi į darbą, —šalin 
apsnūdimas! Nepaklausiusius šio 
bendro mūsų organizacijų balso, 
ypač tuos, kurie organizacijose 
tingės dirbti, o dirbant skandaly- 
sis, pramanys visokius pletkus, 
tiek ant asmenų, tiek ant organi- 
žacijų—tie bus begailestingai 
smerkiami ir skailomi tikrais 
darbininkų klasės priešais.

Lai gyvuoja lietuvių darbi­
ninkų vienybė!

Liet. Darb. Organ. 4-tas 
Kongresas Argentinoje.

Aure Žvaigas.
NŪ DIENOS SKAIČIUOTĖ

Vienas, du—
Darbo žmonės mirs badu!

Trys, keturi,—
Mirtis žiauri!..

Penki, šeši, septyni:
Jei nekils vergai alkani,— 

Aštuoni, devyni, dešimts,— 
Visus-juos galas ims.

Darbininke Lietuvi! skai­
tyk ir platink „Rytojų“.

4..Į..i.;..;..;..:..;.

I NUOSAVI I 
Žemės Ūkiai

¡t Del kolonistų ir žemdirbių |
TIKTAI 5 pAus įmokant nuo hektaro už pirmos rūšies

H žemę,—provincijoj SANTA F E,—kolonija 2 kilometru at- i
K stu uuo geižkelio stoties- G

Be to, dar turime žemės augštos rūšies, ir kitose provinci- ffl
S jose, kur galima įsigyti lengvomis sąlygomis.

Visas reikalingas informacijas duoda:

¡ AGRONOMIJA
| SAN MARTIN 450, escritorio 12. BUENOS AIRES. |

1930 Kalendorius!
1930 metams „Rytojaus“ b-vė leidžia įdomų kalendorių, ku­

riame kaip veidrody atspindės Argentinos lietuvių darbininkų gyve­
nimas bei jo ekonominis ir kultūrinis veikimas. Kalendoriuj bus 
kiekvieinam darbininkui reikalingos žinios apie Buenos Aires, kitus 
didesnius miestus ir visą Argentiną.

Visiems užsisakiusiems kalendorių ligi š. m. gruodžio mėn. 
1 d. kainuos tik § 0,50, o užsiprenumeravusiems ištisiems 1930 m. 
„Rytojų“, bus duodamas veltui.

Naudokitės proga! Užsisakykit ūgi gruodžio 1 d. kalendorių, 
arba užsiprenumeruokite „Rytojų“, nes vėliau kainuos brangiau ir 
galės pritrūkti.

I Užsakymus siųsti „Rytojaus“ vardu M-tes de Oca, 146 Avellaneda
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3 R Y TOJUS

Korespondencijos
ŠI SVIFTO DARBININKŲ 

SUSIRINKIMO.
Rosario. — Spalių 11 d. po­

sėdy liko nutarta leisti pasveiki­
nimas visoms frigorikų unijoms: 
Berissoj, Buenos Aires, Montevi­
deo) ir Brazilijoj. Rosarijos darbi­
ninkai sveikina visus unijinius 
daibininkus ir šaukia visus neor 
ganizuotus prisidėti nelaukiant nė 
vienos dienos, nes kapitalistai vi­
sus vienodai išnaudoja, ir rengtis 
prie visuotino streiko visoj Pietų 
Amerikoj, nes kito kelio nėra. 
Brutališkas išnaudojimas, pavergi 

j mas, kapatazų bei gefių keiksmai 
į ir portantinis darbas, baigia iš 

mūs išsunkti paskutines jėgas, ir 
tuom užmokesniu, ką primeta už 
mūsų spėkos darbą, vos tegali 
pramisti.

Nutarta leisti unijos mėnesi­
nis laikraštis, skaityti jis, dalintis 
su draugais bei su kitomis unijo­
mis; taipai ir laiškais rašynėtis su 
komitetais, rašyti korespondenci­
jas įvairiems laikraščiams, apra­
šant kapatasų bei gefių sužvėrėji­
mus.

Išrinktas penkių ypatų redak­
cinis komitetas, kuris priimdinės 
korespondencijas 
bomis, vers jas j 
pins j laikraščius.

Todėl, visi į 
jas!.

Lai gyvuoja 
merikos frigorifikų darbininkų li­
nija!

Montevi-

visokiomis kal- 
kastyžių ir tal-

frigorifikų uni-

visos FietiĮ A-

Valdyba.

NĖRA DARBŲ.
Monte Veloz.—Kadangi pa­

skutiniu laiku čia pribūva daug 
žmonių ieškodami darbų, kuriuo­
se randasi ir lietuvių, tad reika­
linga perspėti, kad šymet pas 
mus darbų kaip amatninkams, 
taip ir- p astiems darbininkams 
nėra, taip, kad spalių 15 d. atlei­
do paskutinę karpintierių ir peo- 
nų cuadrille, o kiti jau žiema bu­
vo atleisti. Apie 15 lapkričio rei­
kalaus kokios 10 žmonių prie 
daržų ir vėliaus prie javapiūtės. 
Bet ir čia daugiausiai priima dar­
bininkus per agencijas, už ¡mokė­
jusius mokesni, arba tiesiog iš e- 
migracijos, o kurie patys ateina 
darbo ieškodami, tiems duoda 
kartą pavalgyti, pernakvoti ir ant 
rytojaus išvaro

S. Butkevičivs.

ATSIBUVO PRAKLBOS.
Rosario.—Komunistų partija 

numatydama, kad policijos virši­
ninkas yra papirktas Svifto kom­
panijos, kad neleisti spalių 72 d. 
sakyti Svifto komitelo vardu 
prakalba-, numatydami tą dalyką 
—suruošė prakalbas. (Jei viršinin­
kas buvo papirktas nelesti, tad 
kokiu būdų suruošė? Turėjo ¡vyk­
ti kas nepaprasto Red.). Kalbėjo 
ispanas, italas, argentinas, rusas 
ir • bulgaras. Darbininkų buvo 
daug ir visi buvo pasitenkinę ir 
aplodismentavo kompartijos na­
rius. Kalbėtojai nušvietė darbinin­
kų organizacijų reikšmę, kad tik 

* organizuota darbininkų vienybė 
paliuosuos darbininkus iš kapita­
lizmo retežiu, ir kad darbininkai 
neturi laukti kokio išganytojaus 
iš dangaus, bet patys turi šviestis, 
organizuotis ir liuoslaikius leisti 
ne fonduose, ne kur kitur, bet 
organizacijose. Taipat nušvietė ir 
tų „vadų“ reikšmę, kurie mokina 
laukti iki darbininkai „bus visi 
apsišvietę, susipratę, tada tik im 
tijabrikus iš kapitalistų, nes tada 
ir patys kapitslistai jau savo turtų 
nesigailės“.

Kalbėtojai nušvietė, kad ka 
pitalistams valdant, nėra reikalo 
šviesti darbininkus, taip, kad iš jų 
„turtus atimtų“, bet kodaugiausiai 
mulkinti juos, traukiant prie viso­
kiu tuštybių, k. a.: prie grandų, 
klnielių, karierų, futbolų, prie a- 
laus, vyno ir kitų nuodų, prie re­
ligijų ir t. t.

Prakalbose lietuvių buvo la­
bai mažai, kas daro didelę gėdą 
prieš kitataučius. Kitataučiai ap 
juokia, kad krikščionių, fašistų 
bei socialistų iš Lietuvos į meškų 
kailius įsiūti, t; d nejaučia jokio 
išnaudojimo, jokio progreso; vien 
tik pasitekina, kad kartą į sąvaitę 
gauna -gerai prisigerti alaus bei 
vyno.

Ten buues.

REIKIA SAUGOTIS ŽULIKŲ.
Argentinos miestuose, o ypa­

tingai Buenos Aaires priemies­
čiuose, žuiikų yra visokių rūšių. 
Paskutiniu laiku jie vartoja tokį 
metodą: eina i loteris, nužiūri kas 
gali turėti pinigų—sustapdo jį ir 

’ klausia, ar nežino jis tokios ir 
tokios našlės. Bekalbant prisiarti-

na vyras, kurį taipat susistapdo ir 
ima pasakoti ilgą 
kada tai jos tėvas 
tūkstančius pesų, 
siąs ir bijodamas, 
velnias nenuneštų, 
ją su pinigais ieškoti tos našlės 
ir atiduoti jai. Trečiasis tuoj ima 
aiškinti, kad galime mes ją pa­
ieškoti ima apie save tuoj pasa­
koti, kad nėra koks švistūnas, bet 
„žmogus prie pinigo“, ir antrojo 
taipat tuoj ima klausinėti ,,ar ir 
tu toks“, tam parodžius, kad 
toks, dar parodo pinigus, tad nu- 
sivilioja kur pašalin „paliuosuoti 
religingo tėvo dukterį nuo bala- 
donės, 
atima iš šio vargšo ir dar su­
muša.

Kiti

istoriją, kad 
pavogė kelis 
dabar Jis mir- 
kad jo dūšią 
tad jis siuntęs

perimti jos pinigus“—

vartoja kitokias priemo­
nes: būk tai atveža kelioliką tūk­
stančių išdalyti „bedarbiams“, ku­
riuos įteikęs jo tėvas, taipat „bi­
jodamas velniui dūšią atiducti“, 

pesų, tuoj 
prisitraukia 
šalį pada- 
iki centui

kad gali turėti keletą 
ima aiškinti dalyką, 
talkon kitą pasiveda į 
ryti „sutartį“—aptaiso 
ir sumuša.

Tokie meisteriai 
iš ispanų (gažėgų).

daugiausiai
J. S.

DEL TRAMVAJŲ STREIKO.
Federación de Tranviarios 

Unidos praneša RYTOJAUS re­
dakcijai, kad Rosarijos tramvajų 
streikas tęsiasi jau virš 80 dienų 
ir kad tai paskelbtume visų lietu­
vių darbininkų žiniai, kaip ir kitų 
tautų darbininkams, kad kiek ga­
lint paremtų kovojančius prieš 
žiaurų išnaudotoją, kuris nori per­
galėti kovojančius badu ir kito­
mis bjauriomis priemonėmis.

Todėl lietuviai darbininkai 
kaip ir kitų tautų turi susilaikyti 
nuo streiklaužiavimo, o kaip gir­
dėti kad jau keletas streiklaužiau- 
ja, tad kaip praneša Tramvajų 
Federacija, jei po paskelbimui šio 
pranešimo, — mes streiklaužystę, 
tam bus atleista, o jei ne, tai im­
damiesi griežtų priemonių kovoje 
prieš išnaudojimą, pirmieji smū­
giai teks streiklaužiams.

Unijos antrašas:
Alvear 1266, Roasrio.

PRANEŠIMAS.
L. K. Grupė praneša lietu- 

darbininkų visuomenei kad 
Komunistų Partijos

vių
Argentinos
CK. savo nutarimu iš 7 d. spalio 
m. pašalino iš Komunistų partijos 
Juozą Pilipaiti, kuris prigulėjo sa- 
botažninkų sklokai.

Argentinos komunistų partija 
laukė ilga laiką pasitaisant J. Pi- 
lipaičio, bet numatydama jį žalin­
gu darbininkiškose organizacijo­
se, tad išmetė jį kaipo netikusį 
elementą.

Todėl L. K. Grupė praneša 
visoms organizacijoms, kad už jo 
padarytas ateityje organizacijoms 
šunybes LKG neatsako.

L. K. Grupė.

DAUGIAUS AKTYVUMO.
Šiandiena mes tankiai gir- 

džiame kalbant bei skaitant apie

netikusį surėdimą šios kapitalisti­
nes sistemos... Aiškiausiai mato­
me kad ant viso žemes konti­
nento klasių kova aštrėja. Daibi- 
ninkai rimtai rengiasi nušluoti 
,nuo žemės paviršiaus tą parazit­
ui šašą. Bet kad visą tą pagreiti­
nus, mums patiems reikalinga 
ruoštis prie galutinos kovos, rei­
kalinga daugiaus lavintis, kaip 
teoriniai taip ir praktiniai, ypatin­
gai tarp mus lietuvių trūksta 
darbštumo tarptautinėje dirvoje. 
Aš manau, kad būtų labai nau­
dinga jeigu mes pašvęstume nors 
vieną vakarą per sąvaitę susipa­
žinimui su bėgančiais reikalais 
t. y. įsteikime savitarpiai lavintis 
mokyklėles ruošti diskusijas, pas­
kaitas referatus ir 1.1. Tas mums 
draugai būtų būtinas reikalas, nes 
ateitis mūs laukia. Žvalgas.

UŽ SKELBIMUS NĖ REDAK 
CIJA NĖ ADMINISTRACIJA NE 
ATSAKO.

VAISTINĖ (Farmcia-Drogeria) 
„STEIN B R U N“ 
Prižiūrima paties savinin­

ko, S. Steinbruno, chemiko- 
farmacėuto.

Gurruchaga 102,
U T. 0586 Chacrita.

Vaistinė „Steinbrun“ įve­
ža daug prekių iš Europos 
ir Šiaurės Amerikos.

Kalba ispaniškai, portu­
gališkai, itališkai, frarcūziš- 
kai, angliškai, vokiškai ir ru­
siškai.

| STATAU MEDINIUS NAMUS.

(Darbą atlieku teisingai ir 
kaip galint pigiai.

Skrandžius. |
Calle Paraguay 2562, 

Piñeyro F. C. S. Į

VANDA STAŠKAUSKIENĖ
Moteriškų rūbų siuvėja 

c. Pórtela 2374, V. Alsina, 
viena kvadra nuo trmvajaus A

Jūs tik pas mane siūdyda- 
mos nešiosi! sulyg šios šalies 
žmonių skonio rūbus. Mergi­
nos, moterys pamėginkite pa­
sisiūti pas mane eilutę rūbų ir 
pamatysite kaip jumis visi gė­
rėsis.
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4-Bį. MEDICO INSTITUTAS

i Internacional
T Avellaneda, Montes de Oca 70
4. pusė kvadros nuo Av. Grat Mitre
1 Director Dr. A. Sa r
I 606 - Sifilis - 914
4į Kraujo; odos; šlapumo takų gydymas j¡
Í Moterų ir vaikų ligų ultra-
£ moderniškas gydymas

KONSULTAS $ 3t
4; Priėmimas kas dieną: nuo 9 

v. ryto iki 12 ir nuo 14- 22
•F Sekmadieniais ir laike šven­
ti čių nuo 9 iki 13
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LAIVAKORTĖS IŠ IR EUROPON
PIGIAUSIAI PARDUODAMA TIKTAI IŠTAIGOJE

MEDDA LTDA
IL3KTIUVIÚ SKTfimiS

PINIGŲ PERSIUNTIMAS LIETUVON.
Teisiniai ir medicinos patarimai VELTUI 

Persiuntinėjimas klientų korespondencijos V E LT U I

416 Reconquista 416,

Volco Restoranas
Užganėdina kiekvieną, kuris tik atsilanko. Lietuviai kviečia­

mi atsilankyti ir persitikrinti. Valgiai gaminami sulyg rusų, vo­
kiečių skonio. Kainos prieinamos.

Taipgi išnuomojam nakvynėm kambarius, pavieniams ir 
šeimynoms. Kainos prieinamos.

Palaikome keleivių daiktus ir priimame laiškus. Visus kvie 
čiame atsilankyti, o užtikrinam, kad būsite patenkinti. Įėjimas 
nuo N. L. ALEM 654, ir iš gatvės 25 de MAYO 671 ir 685 
(Arti Retiro ir Imigracijos) Buenos Aires

Fdo.-Quiroga 1441, DockSud.
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Frm. M. F. Huspaur
Kiekvienas atsilankiusis 
niuo gaunąrerkalaujamų vai­
stų arba medikamentų. Kal- 
b n'vokiškai, čekiškai ir kas- 
tyžiškai.

U. T. 22, Avellaneda 7596

1929 ir. spalio 24 d.
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Specialūs šoferiams kursą1, ant lengvių, sunkių ir nau 
jausios ¡liekaninės sistemos automobilių.

OTTO SCHMITT
Inžinierius-tnekanikas.

VIEYTES 1789 BARRACAS—Cap.
. U. T. 21, Barracas 0265

LIETUVIAI! DOMĖS!
REKOMENDUOJAME

Tarptautinę Keleivių Kompaniją
CALLE SAN MARTIN 56, U. T. Av. (23) 7476

as-

1
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DANTŲ GYDYMO KLINIKA į
FACUNDO QUIROGA 1487 į

Í
Dock-Sud (prieš elektros fabr.) į

Gydymas, blombavlmas ir 
traukimas dantų be skausmo.

Įdėjimas auksinių koronkų, 
tiltelių. Kaučiukir.iai remialiai 

is.
Lietuviams kainos labai pri­

einamos.
Klynikoj randasi taipat ir 

•k medicinos gydytojas.
-H-F4-4-4-F4-4-414-t-F-H-4-4-4-4-44-4-4-4-$

PARDUODA LAIVAKORTES 
už pigiausias kainas.
KEIČIA visų pasaulio šalių 

čekius ir pinigus.
P1OIAUS1S TELEGRAFU 

PATARNAVIMAS.
Išduoda laivakortės išmokėji­

mui per 6—10—15 ar dau­
giau mėnesių.
VISIŠKAI VELTUI patarnau­
ja savo klientams gavimui lai­
škų.

Veltui patariama apie nuo­
mas, pirkimus ir kolonizavi­
mą žemės.

1’ tiltelių. Kauciukir.i 
T su baltais dantimi 
4- ’------ •
4-

o

ŠOFERIU 
Akademija

Jei norite būti geru šoferiu 
ir gerai žinoti techniką, 
tai imkite pamokas pas

J. KULĮ.
calle NÚÑEZ 1530

DOCK-SUD.
Pamokos duodamos die­

nomis ir vakarais.

DR. L. KUZMINSKI
Dantistas

Montes de Oca 7S6, 
BUENOS AIRES

Pirmadienį, trečiadienį ir pen­
ktadienį nuo 2 iki 8 vai. vak.

Anchorena 543
Antradienį, ketvirtad. ir šešta­
dienį nuo 2 iki 8 vai. vakaro. 
Ištraukimas be skausmo S 2.

Kalbu Rusiškai ir Vokiškai.

MEDICO INSTITUTAS |

| Internacional |
* Encenada F,C.S., Colon 343 rEncenada E,C.S., Colon 343 t

Direktor: Dr. A. Schwarzer T
606 - Sifilis - 914 f

Kraujo, odos, šlapumo takų gydymas 4- 
Moterų ir vaikų ligų ultra- 

moderniškas gydymas
KONSULTAS $ 3

Priėmimas kas diena: nuo 
v. ryto iki 12 ir nuo 15—21 
Sekmadieniais ir laike šven­

čių nuo 9 iki 12.
4-4-4-F i-4-4-4-4-4i4-4;4i4-4-4-i-4-4-4-+4-4i4i4
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Geriausiam savo klijentų patarnavimui, Tarptauti­
nė Keleivių Kompanija (Cía Internacional de Viajes) lai­
ko atviras savo tarnybos įstaigas nuo 8 iki 20 vai. šiokia­
dieniais, ir nuo 9 iki 12—šventadieniais.

TODĖL TAPKITE TA RPTAUTI NĖS KELEIVIŲ 
K-JOS Klijentais, o būsite tvirtesniame savo reikalų stovy.

Didžiausi šoferių akademija 
Pietų Amerikoj.

TIK PAS MANE UŽTIKRINTAS IŠGAVIMAS FEDERALIO 
MIESTO IR PROVINCIJOS ŠOFERIO KNYGELIŲ IR DARBO!

Gydytojas Geršunovas
Kalbu rusiškai ir lenkiškai.

Gydau vidurių, veneros: sifilį, triperį ir materų ligas. 
Darbininkams kainos prieinamos.

Priimu nuo 1 iki 4 ir nuo 7 iki 9 vakaro.
SARMIENTO 2521, U. T. 47 Cuyo 4925, Buenos Aires.
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FOTOGRAFIJA „BELLAS ARTĖS“
i DOMINGO EPIFANI.

Specialistas darantis paveikslus jaunavedžiu, grupių, 
atskirų asmenų ir vaikų. Paišo paveikslus įvairaus didumo 
aliejiniais dažais, paišeliu ir ekvareliais. Kainos preinamos. t 
Užsakymai duodami ir išmokėjimui. Lietuviai kviečiami atsi- t 
lankyti. Tuzinas atviručių kainuoja $ 3,95.

Avenida Mitre 489, AVELLANEDA.
í»«*^**W*****^**W*WHHHí**********«^#*****#í**
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i Europiečio Dantų Klinika

MODELO
SANTA FĖ 33IÍ — U. T. 71, Palermo 5692 — BUENOS AIRES

Direktorius Dr. MUCHNIK
Priėmimo valandos nuo 9 iki 12 ir nuo 74 iki 20

DUODU KREDITAN 10-čiai MĖNESIŲ. PATARIMAI VELTUI. KALBU RUSIŠKAI
Privažiuoti tramvajais: iš Barracų 61, iš Retiro 87.

Dr.

SAVO TĖVĄ IR MOTINĄ PAGERBSITE 
padėdami tiems, kurie liko senojoje tėvynėje, kad neturėtų kentėti senatvėje tie, ku­
rie tiek pasiaukojimų padarė del Jūsų.

SIŲSKITE PINIGUS 
per

Banco Holandés
DE LA AMERICA DEL SUD 

BUENOS AIRES.
Kapitalas ir atsarga § 18,750,000.— 

LIETUVIŲ SKYRIUS

25 DE MAYO 81 esq. B-ME MITRE 300,— B ME MITRE 234
Geriausias dienos kursas, GREIT, PIGIAI ir UŽTIKRINTAI.

Už persiuntimą pinigų telegrafu skaitome 4 J Ir Ü? O Q A 
visuomet, taipat ir pirmą kartą. 111a

M

3
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Vietos Žinios
Besiartinant mūsų 
koncertui.

Ruošiasi 9-tos kuopos choras, 
ruošiasi „Laisvės“, nes lapkričio 
2 d. čia pat. O visgi prieš publi­
ką stoti šiems chorams nors ir 
draugiškiems, tačiaus vistik ran­
dasi pageidavimas, kad aplodis­
mentų būtų suteikta chorui ku­
riame. aš dainuoju.

Tokia mintis pas kiekvieną 
choristą bei choristę, ar tai jie 
būtų 9 tos kuopas chore, ar tai 
.„Laisvės“, nes be tos minties 
■dainininkų, dainos organizacijos 
‘būtų nekam tikusios.

Reiškia ir ūsų publikai teks 
išklausyti ir aplodismentais užtik­
rinti šių dviejų draugiškų chorų 
Vertybę, nes jiedu iš pradžios su­
dainuos po keliatą dainų atskirai, 
o pagaliaus abu kartu sudainuos 
„Jaunimo giesmę, Lakštutę ir 
Darbininkų Marselietę.

Mūsų visi draugai, prijau­
čiantieji turi būti gerais agitato­
riais, kad namieje nepasiliktų jų 
draugai bei pažįstami, nes „Jose 
Vėrde“ salionas ruimingas, gali 
sutilpti daug publikos.

Apart chorų, bus ir duetų, 
trio, kvarterų; bus ir kitokių pa­
įvairinimų.

Todėl tegul nepasilieka lap­
kričio 2 d. niekas namieje, bet 
eina j Almirante Brown 736 La 
Boca pasiklausyti mūsų daininin- 
kių-kų balsų’ ir pasilinksminti prie 
geros muzikos, pažaisti erdviame 
salione.

Dainininkas.

Del „daktaro“ *) 
Steponaičio.

Š/m. spalių mėn. 15 d. susi­
tikau pas Stibinską bute Lietu­
vos atstovybės sekretorių „dakta­
rą“ Steponaitį. Įėjęs kambarin pra­
dėjo skųstis, kad gyvenimas jam 
taip nusibodo kad nori eiti ir nu- 
siskandyti. /(tegul palaukia atšils 
Vanduo Red.) Užgirdęs tokias 
kalbas pamaniau, bene „daktaras“ 
iš proto kraustosi, kad tokius 
niekus kalba. Norėjau patarti, 
kad kreiptųsi psichiatrinėn ligoni­
nėn, bet staiga nelaimingasis su­
sigriebė ir sako, kad suareštavo 
rytojlečius, atėmė jiems dokumen­
tus ir vedama byla. Aš anksčiau 
girdėdamas apie jo j.fhaudymasj“ 
nenorėjau jam aiškinti, kad žinios 
pramanytos rytojlečių priešų, ir 
išsitariau, jeigu taip yra, tai reik­
tų Lietuvos konsulatui savo pi­
liečiais susirūpinti. O ponas „dak­
taras“ tuoj ir drožė pamokslą, 
kad rytojiečiai nėra Lietuvos pi­
liečiais ir jais konsulatas nesirū­
pins. Aiškinti „daktarui“ gal dar 
teisių, o ne medicinos, kas yra 
Lietuvos piliečiais ir kas ne,' ne­
norėjau, nes eikvojimas jėgų ir lai­
ko gaišinimas būt veltui ir tokio 
žmogelio, kuris jau rengiasi skan- 
dytis, nėra reikalo įtikinėti, nes 
vistiek pūkšters j La Pintą. Bet 
spaudų tokio dalyko nepažymė­
jus, kad sulig konsulato, sekreto­
riaus sąprotavimo lietuviai darbi­
ninkai nėra Liatuvos piliečiais, 
negaliu pralesti.

Tegul žino draugai darbinin­
kai, kad „daktaras“ Steponaitis 
būdamas Lietuvos atstovybės sek­
retorium, gauna iŠ mūsų surinktų 
centų atlyginimą ir nežino ką jis 
net atstovauja.

J. Sabaliauskas.
Red. prierašas. Šis gandas, 

kad Visuotinas Suvažiavimas bu­
vo areštuotas ir viskas „išrabavo- 
ta", buvo gerai išplatinta, nes ke­
liatą dienų kaš tik atėjo j „R“ 
svetainę visi klausinėjo „kas įvy­
ko“. O tuom tarpu nieks net 
sapnuote nesapnavo apie jokius 
areštus. Mat, fašistų agentai ne­
įsivaizdina, kaip tai gali valdžia 
leisti tokį suvažiavimą vykdinti... 
Jie iš to net sudurniuoja ir pra­
mano visokius . nebūtus daiktus. 
Jie rokuoja kad visur turi būti 
tokios Valdžios kai Lietuvos.

kurie vadindamiesi darbininkų 
draugais, bet už pinigus, kaip 
socialistai ir jų pastatyti unijų va­
dai, dirba buržuazijos naudai ir 
kiekviena gera proga parduoda 
darbininkų reikalus.

Anira: Du draugu, pavardžių 
nebežinau, nes programos netu­
rėjau, pasakė dialogą „4 bėdos“, 
kuriose išpliekė daug religinių 
prietarų ir aniolą Gabrielių, ap­
reiškiantį Marijai „nepaprastą" 
naujieną, išvadino dideliu mergi­
ninku Gabriu, iš kurio kunigai 
pasidarę aniolą Gabrielių, čia 
daug pasakyta teisybės, juk viso­
se religijose šventaisiais yra pa­
leistuviai. Tuo buvo Gabrys ir 
„nekaltoji“.

Trečia. Monologas „Radinys“. 
Čia publika turėjo progos pak­
lausyti ka p darbininką, kuris per 
išpažintį pasisakė, kad rado pini­
gų, bet nesutiko atiduoti jų ku­
nigui, tai kunigas išdavė išpažin­
ties paslaptį, atsikvietė policiją ir 
taip jį pakratė, kr d darbininkas 
neteko akies (išmušė).

Ketvirta. „Žvalgybininko ku- 
plietas“ publikai buvo siurpryzas. 
Ligi šiol kuplietai buvo monopo­
lizuoti Šimaičio, jis jau taip save 
pradėjo aukštinti, kad kartą dar­
bininkams yra pasakęs: „kas man 
mo1 a p nigus, tam ir dainuoju". 
Bet drg. Klimas, be pinigų, taip 
puikiai sudainavo, kad publika 
savo begaliniais „bis“ nenorėjo 
nuleisti nuo scenos.

Penkta. Darbininkiškos eiles, 
publikai taip patiko, kad dekla­
muotoji „raudonoji pionierė drg. 
Venckūnaitė, palydėta dideliau- 
siais aplodismentais ir gavo bu­
kietą raudonų rožių.

Bendrai, visas pastatymas pui 
kus, nes nuo darbininkų, kurie 
dirba sunkius daibu , daugiau 
reikalauti negalima. Tik publikai 
nereiktų stoti kuomet griežia 
„Marselietę“, nes tai yia buižua- 
zines francūzų vyriausybės him­
nas. Valio mūsų daibininkiški 
menininkai.

kalbos, kur taipgi nemažai juoko 
pridarė publikai. Toliaus tęsės šo­
kiai iki ryto. Matyti nemažai pel­
no turės 9-ta kuopa nuo šio vaka­
ro. Labai but pageidaujama kad 
ir toliaus būt rengiami vakarai Vi 
Iln Crespoj.

Karklas.

Paieškau Stepo Kiivicko 
paeinančio iš Talačkonių kaimo. 
Pasvalio valsčiaus. Apie trys mėn. 
kaip atvažiavo j Argentiną.

Kas jį žinote, arba jo paties 
prašau atsišaukti šiuo antrašu:

Montes de Oca 146, 
Avellaneda, Bs. Aires. 

Antanas Krivickas.

LA1VP.KORČIŲ REIKALU.
Kurie turite reikalus pirkime 

laivakortių, visuomet kreipkitės i 
„Rytojaus“ administrad] ? Mon­
tes de Oca 146 Avellaneda, kame 
gausite teisingus patarimus ir 
būsite apsaugoti nuo visokiu kom­
panijų agentų išnaudojimo. Čia 
gausite visas smulkiausias ir tei­
singiausias žinias, ir reikalui e- 
sant, nupirksime už daug piges­
nę kainą ir patogesnėmis kelionės 
sąlygomis laivakortę.

„R.“ B-vės Administracija.

f_________ ——___-________________ __ —

I Jeronimas Koreiva
DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS

I
 Calle Garibaldi 1319, Boca, Bs.-Aires

Siuvu ant užsakymo naujausios mados įvairiausius 
rūbus. Turiu didelį pasirinkimą geriausių rudens Ir 
žiemos sezonui medžiagų. Kainos visiems prieina­
mos. Darbą atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau 
atsilankyti pas mane patys ir persitikrinsite.

J Svečias.

Iš atsibuvusio vakaro 
Villa Crespoj.

Tai pirmą kartą taip linksmai 
teko vakaras praleisti kuris atsi­
buvo 12 d. spalio surengtas 9-tos 
kuopos Villa Crespoj. Publikos 
prisirinko pilnutėlė salė. Visu pir­
ma sudainavo keletą dainelių 9-tos 
kuopos choras, kur buvo lydima 
gausiais aplodismentais. Nors jau­
nas tebėra 9-tos kuopos choras 
bet nemažai yra pasidaibavęs sce­
noje, matyti kad draugai darbuo­
jasi nemirštančiai.

Po dainų dig. J. Karpavičius 
atliko puikų dialogą scenoje be

KUR GALIMAGAUTI „RYTOJUS 
PAVIENIAIS NUMERIAIS.

Berissoj:
L. Rimavičiaus Fondoj 
gtv. Nueva York 4735 
N. Kuprionio Fondoj 

gtv. Marsella 12, 
pne Frigurifico vartų.

Villa i iego-Rosario:
Jono Rukšio Fondoj. 

Dominiko Stalbono kirpykloj. 
Buenos Aires:

I. Volco Restorane 
Calle 25 de May° 671-685 

Señor David 
Leandró Alem Tres Sargentos 

(netoli Retiro) 
Deutsche Schiffsagentur 

San Martin 469, B. Aires
Plaza Británico (Retiro so­

de) pas drg. Voitkevičiu. Jis 
tę visuomet randasi 

MEDDA Ltda 
Reconquista 416, Bs. As.

Knygyne „Retiro" 
Leandro N. Alem 1134.
Pineyro:

Krautuvė „Kaunas" 
Giribones 900 kamp. Rivera. 
Atlántico restorane-alinėj 

Mincheno styliaus.
Coronel Garcia 402, kampas 

Coronel Diaz.
Puente Alsinoj:

Remeikos ir Siperkos k-vėj 
c. Curupaligue 2470.
Cordoba:

K. Ječius
Buchardo Nr. 452, Barrio Ingles.

Rosarijoj:
M. Budriūno fondoj, 
Refinería, Rosario.

Dock Sude.
K. Kaušakio restorane, 

calle La Plata 300 (Isla Maciel).
Avellanedo)

Kiosko 
calle Pavón tés 62 num.
Villa Crerpoj-

Pas Praną Krapavicką 
Calle Monte Egmont 518

<AAAA AAA AAAA
LIETUVIS SIUVĖJAS

Darbą atlieku pigiai ir
< gerai. >
< Lietuviai atsilankykite ►>
(j ir persitikrinsite. ►►

Juozas Rugevičius. ►>
Rivera 380 Piñeyro^
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Lietuvių šoferių 
Akademija.
Didžiausia Pietų Amerikoj 

ir vienintėlė kuri garantuoja
DIPLOMĄ.

Pamokas duoda Europiečiai 
ir vietiniai diplomuoti technikai 

specialistai su naujausio mo­
delio lengvais ir sunkiaisiais 
geriausi js rūšies automobiliais.

Maria Wiwczan de Schmitt.
Calle Pinzon 1335—-Barracas 

U- T. 21 — 1022

JAU VISI ŽINO,
KAD TIK MANO ŠOFERIŲ IR MEKANIKŲ AKADEMIJA

didžiausi-teisingiaųsi.
Užlaikau taisy­
mo ir pardavi­
mo įvairių au­
tomobilių ta- 
žierj. Visi inte­
resantai šiuo 

■ klausymu kvie- 
Ičiami pas mane.

** Calle Rivadavia 440, PINEYRO.
y Tramvajai- 24, 29, A, L, H, 102, 105, 104, 165. Omn. 6 P. Onze.

išlavinu geriau­
siai, pigiausiai 
visokiais 
mobilais 
i autuoju
LOMĄ

auto- 
ir pa-
DIP-

Lietuvi pas lietuvi!

Dr. S. SCHAVELZON
Veneros ir vidurinių ligų gy­

dytojas. Nuo 15 iki 17 
Ka'ab rusiškai

Chile 1228
U. T. 38 Mayo, 1786

VENEROS IR ODOS LIGŲ 
KLINIKA.

Patricios 54 Boca.
Asmeniškai priima dakta­
ras C. HerrkOvich diplo­
muotas Paryžiaus fakul­
teto specialistas. Gydo 
sulyg naujausių ir radikališ- 
kiausių metodų. Priėmimo 
valandos nuo: 15—20 dieno­
mis ir sekmadien. nuo 9—12.

Dr. Nicola* V. Misloslavich
Chirurgas, gydytojas o -oninėj 
Ravson. Specialistas odos, .‘ ¡fi­
lio, kraujo ir šlapumo Nuo 
8 iki 10 ryto — 3 iki 6 vakaro 

Kalba vokiška ir čekiškai.
Calle Lavalle 310, l-ro piso

ONA JURGELA1TIENÉ

Pigi ir gera siuvėja.

calle Nueva 2996
Valentin Alsina.

ANGELA F. R. BUGUEYRO
Diplomuota Buenos Aires

Partera(akušerė)
Priima nuo 14—16 v.

Calle Roma 1385. Dock Su d!
Avellaneda»

NAUJAS LIETUVIŠKAS RESTORANAS

„NEMUNAS“
JUOZO SKRANDŽIAUS

C. G ral CAMPOS 3301, P-te ALSINA
Visus lietuvius kviečiu atsilankyti. Mano naujai įsteig­

tame restorane, .Nemunas“, galesite gauti skanius, šviežius, 
sveikus ir pagamintus sulyg lietuviško, rusiško ir vokiško sko­
nio pietus, vakarienę ir pusryčius.

Priimu keleivių daiktus ir laiškus.

PIRMA SLAVĖNŲ VAISTINĖ (FARMACIA) 
U„M E D R A N 0

—o--
BUENOS AIRES, KAMPAS MEDRANO (927) LAVALLE (3900)

U. T. 62. Mitre 3380

Ignacio Farbo
chemiko ir farmaceuto diplomuoto Argentinos universitete.

Čia jūs galite gauti visus europietiškus ir vietinius vai­
stus prieinamomis kainomis.

Patarimai vokiečių, rusų ir lenkų kalbomis.
y

PUIKI LIETUVIŠKA

Valgykla
SU NAKVYNĖMIS COR- 

DOBOJ.
Valgiai švarūs, švieži, 

skanūs ir pigūs, o kamba­
riai nakvynėms išs’duoda 
atskirai ir bendrai.

Kreipkitės: A. Pilmonas 
SAN JERONIMO 485.

Dr. ABRAHAM CESAR $
Gydytoj as-Chirurgas

Gydo moterų ligas: gimdy- g 
mo, odos, šlapumo ir vene- K 
ros. Gydymo sąlygos priei 
narnos. m

Priėmimo valandos: 
nuo 14 iki 21 (2—9). &

Corrientes 4609
U. T. Chacrita 0739. p

BMMĮHBĮEKSSiS

Pigiausios
PAŠTAS VELTUI.

Laivakortės į Europą 150 m/„ 
„DEUTSCHE SCHIEESAGEMTUB” 

LIETUVIŲ SKYRIUS
Pinigų persiuntimas telegrafu tik $2,80 "ji, antru kartu §2 
469 San Martin 469 Bs.-Aires469 San Martin 469

NORI GERAI MATYTI?

BANCO GERMANICO
Darbininkiškas 
parengimas.

Matant draugus buenosairie- 
čius kas kart su parengimais sce­
noje einant kalryn, reikia tik 
džiaugtis ir linkėti, kad paimtos 
linijos laikytųsi ate’ty ir vietoj 
buržuazinių dramų, komedijų ir 
kitų perstatymų, statytų tokius 
veikalėlius, kaip š. m. spali 19 d. 
buvo salione „Vorwaerts".

Pirmiausiai suvaidino „Nesu­
sipratėliai", kuriuose darbininkai 
pamatė patys save, kaip juos iš­
naudoja kapitalistai, vien del jų 
nesusipratimo. Čia pat turėjo pro­
gos pamatyti socialistus ir įvai­
rius unijų parsidavėlius vadus,

DE LA AMERICA DEL SU D. ___
AVENIDA LEANDRO N. ALEM 150, BUENOS AIRES (%¡S 

Ieškai gero patarnavimo ir pilno užsiganėdinimo? — Kreipkis tuoj

Vokiečių Banką—Germánico,
Ten be jokio mokesnio ir mažiausio pavėlavimo atsiimsi iš savo gimtojo 

krašto laiškus ir gausi teisingiausius patarnavimus!!!
Ten pigiai ir užtikrintai persiusi savo sunkiai užvargtus j gimtąjį kraštą 

skatikus.
TEN PASIDĖSI SAVO PINIGUS ANT NUOŠIMČIŲ.

Ten pigiai pirksi laivakortes, ir vien tik ten atsargiausia pasidėjimas svardių 
dokumentų arba brangenybių, kuriuos nepavogs joks vagis ir nesudegins ugnis.

TODĖL SU PILNU PASITIKĖJIMU SKUBĖKI TEN!!!

14AUCA R4O1«T.1*DÍ

Jums akis išegzaminuos diplomuo- 
as specialistas veltui ir prilaikys 
akinius už prieinamą kainą štai kurs;

CASA GARBAR1NO
Esmeralda 288 Bs.-Aires.

I
RUBSIUVĖ ‘EL SPORTMAN* i

Geros medžiagos, kazimie- ;■ 
rinės, atsakančiai ir už’ pri- ¡¡ 
einamą kainą dirba vyriš- ;! 
kus rūous diplomuotas siu- 5 
vėjas. , Í

JUAN MILASENKO ¡i
Nueva York 4779, BERISSO !■

V.'AW.VAW.W/.W.'.W.Y.V

*) „L. Žiniose“ taip buvo tituluojamas.

G3-E3-n-E3-a-E9-EH-€9-E2-E3-E3--E3-q 
į KRAUTUVĖ „KAUNAS“ |

Antano Mikėno

U Įvairių gardžių gėrimų ii [į 
$ užkandų.
f] Lietuvi! Čia visuomet rasi £
* ramų poilsį, nes lietuviui pas *
t lietuvį patogiausia. ±
5 Calle GIRBONE 900 X
* kampas RIVERO. t
ü Pineyro. W
0 U
6 £3- €3-£3 £3- EB- E3 £3- £3 E3-E3- €3- ¿1

FARMACIA „ASTER“ 
(VAISTINĖ)

M. Podolskio.
Calle Gorriti 4500.

esq Lavalleja

Tramvajai: Lacroze 9; A. A. 
97, 95, 87 ir kt.

Čia jūs galite gauti geriausių 
vaistų ir pigiau negu kitur. 
Kalbu rusiškai, vokiškai, lenkiš.

„RYTOJUS“ GER1AUSIS DARBININKO DRAUGAS v SKAI­
TYKITE JĮ VISI.
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